

Vyhodnotenie

chovných skúšok poľovných sliedičov (CHSPS)
konaných dňa 28.8.2021 v poľovnom revíri Veľké Úľany
organizovaných Klubom chovateľov poľovných sliedičov (KCHPS) v spolupráci s užívateľom poľovného revíru t. j.
Poľovníckym združením Zlatý bažant Veľké Úľany.

Tab. 1 - Všeobecné údaje o skúškach

Druh skúšok	CHSPS
Usporiadateľ	KCHPS a Poľovnícke združenie Zlatý bažant Veľké Úľany
Miesto konania	poľovný revír Veľké Úľany
Dátum konania	28.8.2021
Hodnotiaca komisia	Gabriel Ostatník, Ing. Marián Kováč (člen KCHPS), Ing. Martin Sýkora (poradca chovu pre NP)
Počet prihlásených psov	6
Počet predvedených psov	5

Komentár ku skúškam:

Na chovné skúšky poľovných sliedičov (CHSPS) sa prihlásilo spolu 6 vodičov sliedičov, z toho 4 členovia klubu a 2 nečlenovia. Z hľadiska zastúpenia plemien to bolo uniformné, všetky prihlásené jedince boli zástupcovia plemena NP, 4 suky a 2 psy. Jeden vodič tesne pred skúškami odhlásil svoju sučku NP zo skúšok z dôvodu hárania.

Základnou úlohou týchto skúšok je preveriť najmä vlohové vlastnosti posudzovaných jedincov. Výcvikové aspekty jednotlivých disciplín sú minimalizované. Chuť do práce je najpodstatnejšia, avšak s ohľadom na to, že ide o skúšky, ktorými jedinec môže preukázať pracovnú dispozíciu k chovu je nevyhnutná i určitá miera prípravy. Skúšky majú čisto pracovný charakter, pričom sa nestanovuje poradie, ale podrobne sa zhodnotí práca jednotlivých psov.

Na skúšky boli navrhnutí a následne i kanceláriou SPZ delegovaní Gabriel Ostatník ako hlavný rozhodca a Ing. Marián Kováč ako rozhodca a člen klubu. Zloženie hodnotiacej komisie som v zmysle skúšobného poriadku pre CHSPS doplnil ja ako poradca chovu pre NP.

Miesto zrazu bolo v poľovníckom dome PZ Zlatý bažant Veľké Úľany. Hneď na úvod by som sa rád poďakoval PZ Zlatý bažant Veľké Úľany za poskytnutie výborne zazvereneho revíru a osobitne poľovníckemu hospodárovi Ladislavovi Mancalovi za výber vhodných lokalít a aj za to, že sa nám celý deň venoval. Ako viete skúšky boli pôvodne plánované na 27.3.2021 v okrese Zlaté Moravce avšak z dôvodu vtedy platných proticovidových opatrení sa nemohli uskutočniť. Nový termín a nové miesto skúšok bolo potrebné odsúhlasiť s príslušnou OPK i RVPS. Som veľmi rád, že nám obe inštitúcie vyšli v ústrety a skúšky sa mohli uskutočniť.

Začali sme v ovocnom sade odskúšaním hlasitosti. So všetkými skúšanými jedincami sme sa v krátkom čase dostali do zveri. S veľkou spokojnosťou konštatujem, že predvedené hlasitosti a s tým súvisiace sledovanie stopy živej zveri plne zodpovedali typickému prejavu nemeckého prepeličiara. Hodnotiaca komisia zadala z hlasitosti 4x známku 4 a 1x známku 3 a to u PEGY, ktorej hlásenie bolo menej intenzívne. Ostatné jedince predviedli výbornú hlasitosť. FUNN

hlásil aj na vlečke s králikom. Na stope zveri boli udelené 3x známka 4 a 2x známka 3. Známkou 3 obdržali PEGY a FUNN mladé jedince narodené v roku 2020, ktoré navyše pôsobia v oblastiach bez zajačej zveri a tak z nedostatku skúseností s touto zverou nedokázali stopu držať na dĺžku vyžadovanú pre známku 4. Následne sme sa všetci presunuli na inú lokalitu, kde kryt tvorilo podrastené strnisko a vytváralo ideálne podmienky pre odskúšanie ostatných disciplín. Ako poradca chovu s veľkou radosťou konštatujem, že všetky jedince preukázali úplne predpisové správanie po výstrele. Na CHSPS sa strieľa počas sledenia 2x. Pri prvom výstrele sa pes nijako neovplyvňuje, po druhom sa privolá a pošle znovu slediť. Psíci na prvý výstrel nereagovali a pracovali akoby nič a po druhom výstrele sa dali bez problémov privolať a vzápätí veselo a s chuťou sledili ďalej, takže samé známky 4. Pokiaľ ide o sledenie, plemenu NP sa často vyčíta prílišná horlivosť, nesystematickosť a slabšia ovládateľnosť. Napriek tomu, že na skúškach sa zúčastnili prevažne mladé jedince sledenie bolo aktívne a dynamické zároveň bolo aj systematické a plne vyhovovalo i požiadavkám praktického lovu, takže všetci za 4. Vypracovanie vlečiek bez problémov a známky 4. Kameňom úrazu sa stala dohľadávka pohodenej pernatej zveri. Na tejto disciplíne získali známku 0 Brita a FUNN to znamená, že zver nedohľadali. Obom jedincom sa nedá uprieť snaha aj keď s pribúdajúcim časom ich aktivita postupne klesala. Podľa môjho názoru oba jedince neboli pripravené na to, že nevidia odhodenie zveri. Následne akoby nerozumeli čo od nich vodič požaduje. Podobne sa javila i práca FUNNa pri vyháňaní z húštin čo malo za následok aj zníženie známky z chuti do práce. Brita vyháňanie už neabsolvovala. Vyháňanie sa realizovalo v kukurici s podrastenou burinou, v ktorej bolo predtým zistené množstvo stôp rôznych druhov zveri. PEGY predviedla výbornú aktívnu prácu, priestor prehľadala dostatočne hlboko i do strán. Bad začal razantne no stopy ho vyvádzali von z húštiny a bolo potrebné ho vodičom viackrát usmerňovať. To, že naozaj šlo o stopy zveri preukázala Eimi, ktorá prehľadávala priestor veľmi hlboko, začala hlásiť, stopa ju vyviedla na strnisko priamo pred nás, tam kde predtým Baka. Za neustáleho hlásenia Eimi zdvihla zajaca, ktorý unikol naspäť do húštiny. Eimi vytrvalo hlásila jeho stopu aj v húštine ešte hodnú chvíľu kým sa ju podarilo vodičovi odvolať. Za predvedený výkon bola Eimi udelená známka 4H. Všetci členovia hodnotiacej komisie sa zhodli, že presne takto má vyzeráť práca prepeličiara v húštinách. Aktívne hľadanie na veľkej ploche, samostatné a hlasité vypracovanie zveri.

Som rád, že aj vodiči jedincov, ktorí neuspeli, zostali na záverečné vyhodnotenie aby si vypočuli komplexné zhodnotenie práce jednotlivých psíkov.

Opäť sa potvrdila opodstatnenosť chovných skúšok nielen pre nepoľovníkov ale i pre jedince, ktorých prioritou je práca s diviačou zverou.

Po ukončení prác sme sa opäť zišli v príjemnom prostredí poľovníckeho domu vo Veľkých Úľanoch a občerstvili sa ako vždy výborným gulášom Janka Pavlova.

Na záver obrovská vďaka rozhodcom sa perfektné posúdenie predvedených výkonov.

V priloženej tabuľke uvádzam prehľad známok z jednotlivých disciplín.

Spracoval dňa 31.8.2021, Martin Sýkora, výcvikár klubu

Chovné skúšky poľovných sliedičov 28.8.2021 PR Veľké Úľany

Disciplína	Čuch	Hlasitosť	Sliedenie	Správanie sa po výstrele	Stopa živej zveri	Vypracovanie vlečenej srstnatej zveri	Dohľadávanie pernatej zveri	Naháňanie v trstí alebo húštine	Chuť do práce	Povaha	Počet bodov	Klasifikácia	Vodič
Meno psa, zápis , pohlavie, plemeno													
Eimi z Jindřichovska, SPKP 552, suka, nemecký prepeličiar	4	4	4	4	4	4	4	4H	4	V	112	I. cena	Milan Bako
Bad od Jarošova dolku, SPKP 419, pes, nemecký prepeličiar	4	4	4	4	4	4	4	3	4	V	109	I. cena	Jozef Demčák
PEGY Hunderlov, SPKP 503, suka, nemecký prepeličiar	4	3	4	4	3	4	4	4	4	V	104	II. cena	Milan Folťan
Brita z Markovy samoty, SPKP 478, suka, nemecký prepeličiar	4	4	4	4	4	4	0	-	4	V	neobstála		Ing. Peter Glezgo
FUNN Jasenovské lúky, SPKP 518, pes, nemecký prepeličiar	4	4	4	4	3	4	0	0	2	V	neobstál		Stanislav Tordaji
Dolí z Polesí bor, SPKP 512, suka, nemecký prepeličiar	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	nenastúpila		Miloš Uhliarik